
Mi in I. mednarodni kongres 
za glasbeno vzgojo v Pragi 

Prof. Leo Kes.tenberg, po naročilu Dru
štva za glasbeno vzgojo v Pragi organizator 
I. mednarodnega kongresa za glasbeno vzgojo 
v Pragi, je naloge in smernice, ki bi se naj 
imele rešiti in obravnavati ob tej priliki, v 
članJcu »Warum allgemeine Musikerziehung« 
(Der Auftakt) utemeljilpribližno takole: 

Se nedavno je bil smoter celotne izobraz
be usmerjen na sile duha in razuma. Učni 
načrti glavnih predmetov so bili sestavljeni 
tako, da so predpisovali primerni kvantum 
najpotrebnejšega praktičnega znanja, ki ga 
naj pridqbi mladi človek v šoli za svoje bo
doče življenje. Znanstveni pouk je zavzemal 
torej najvišje, najvažnejše mesto v šoli. Pe
dagoška reformna stremljenja, ki so se za
čela že V osemdesetih letih prejšnjega sto
letja in ki so poglobila nauke Komcnskega, 
Rousseaua, Goetheja in Pestalozzija, hočejo 
pa sorazmeren harmoničen razvoj znanstve
nih in srčnih sil. Idealna slika humanistične 
vzgoje dobiva drugačno lice. Antiko naj ne 
reprezentirajo samo grški nepravilni glagoli 
in latinska sintaksa, temveč naj uresniči zah
teve, ki jih Platon v svoji »Državi« oznanja, 
t. j . splošno vzgojo naj pronicajo enakomerno 
tudi muziški in gimnastiški elementi. Poudar
janje vzgoje vsega človeka samoposebi pri
vede do tega. da se stvariteljskim sjlam, ki 
jih vsaj kot kal vsebuje vsak normalni indi
vidij bodisi v kakršnikoli obliki, začne po
svečati več pažnje ko doslej. Iščemo poti in 
sredstva, ki naj sproste zakopane sile vsake
ga človeka, da se udejstvujejo in izzive. Od
kriva se »otrokova žehialnost«, zdi se, da je 
napočilo »stoletje otroka«. V takem vzgoj
nem prizadevanju zavzema zlasti glasbeni ele
ment svojevrstno mesto. Ne bo dolgo časa 
trajalo, ko bomo spoznali v zvezi ritmjke z 
gimnastiko, v glasbeni improvizaciji in iz
obrazbi sluha, v navodilu k zavednemu po
slušanju in piimavistnemu petju v zboru 
splošno dušo oblikujoče vrednote. Ves kom
pleks je smatrati kot poživljenje glasbene sa
modelavnosti, kot pričetek muzikalnega akti
viranja vsega naroda, kot protiutež k dose
danji pasivnosti redkih poslušalskih vrst in 
k tehniziranju in propadanju glasbenega živ
ljenja. To je tudi odgovor na vprašanje, za
kaj danes sploh zahtevamo glasbeno vzgojo 
za vse in za vsakega, saj je ta v tesni zvezi 
s političnim, gospodarskim, pedagoškim in 
umetniškim preobrazovalnim procesom naše 
dobe. Glasbena vzgoja današnjega časa stre
mi za tem, da bi našel vsak človek kakršen
koli dostop do muzike, ker spada muziško
muzikalna izobrazba k splošni vzgoji, kakor 
pisanje, čitanje, računanje. Torej: pobijanje 
glasbenega anafalbetizma. Vedno več prosto
ra v glasbeni vzgoji zavzemajo tudi pevski 
krogi in igre, gimnastične in ritmične skupine, 
glasbeni kolektivi. Končno zahtevajo vse mo
derne glasbenovzgojne metode oživotvoritev 
spečih glasbenih stvariteljskih sil, vodijo do 
zavednega notranjega osvobojenja, s čimer se 
odpovedujejo vsakemu drilu, mehanizira
nju, ter zunanjim tendencam in paradam. Re
formatorji glasbene vzgoje zahtevajo splošno 
glasbeno vzgojo, ker se zavedajo njenih ve
likih socialnih in etičnih vrednot, ki so nepre
cenljive vrednosti tpni konkretni vzgoji lin 
pomiritvi resnično svobodnega Človeštva zla
sti v današnjih razburkanih in mir narodov 
ogrožajočih časih. 

Da bi prišle do praktičnega izkaza take 
in podobne ideje ter njih uresničenje, je bilo 
lani ustanovljeno v Pragi pod predsedstvom 
ministra dr. Krofte »Društvo za glasbeno 
vzgojo«. Ze letos pa je sklicalo v prvih april
skih dneh. od 4. aprila do 9. aprila, pod 
patronažo prezidenta republike dr. Beneša 
I. internacionalni kongres za glasbeno vzgojo 
v Pragi. Na kongres so bile povabljene vse 
kulturne države. Med njimi seveda tudi Ju

goslavija. Ni namen mojega spisa podati de
tajle kongresa, ki jih le deloma poznam, ker 
sem še pred zaključkom vseh kongresnih pri
reditev moral s »Trboveljskim slavčkom« od
potovati. 

V glavnem je kongres nosil informativni 
značaj. Prikazal je udeležencem, ki so bili 
skoro izključno le glasbeni pedagogi in stro
kovnjaki, stanje glasbene vzgoje v nosamez
nih pri kongresu sodelujočih državah potom 
referatov in praktičnih nastopov posameznih 
šolskih, a tudi izvenšolskih pevskih instru
mentalnih in plesnih skupin, nazorno predočil 
sodobne glasbenovzgojne metode, predeba
tiral številne predloge in načrte glede bodoče 
smotrne glasbene vzgoje, v obširni razstavi 
pokazal glasbene vzgojne pripomočke, knjige, 
zbirke itd. posameznih držav, ter priredil vr
sto izredno uspelih glasbenih predavanj in 
koncertov, ki so bili skoro vsi posvečeni glas
beuovzgojnim namenom kongresa. 

V prvi vrsti bo naše ljudi zanimala ude
ležba Jugoslavije na kongresu. 

Ze lani je prejel tovariš Avgust Šuligoj, 
zborovodja doma, a tudi na Čehoslovaškem 
ter na Dunaju odlično poznanega mladinske
ga zbora »Trboveljski slavček«, na željo pri
pravljalnega odbora za letošnji mednarodni 
kongres od našega prosvetnega ministrstva 
časten poziv, da se kot renrezentant jugoslo
venskih mladinskih zborov udeleži kongresa. 
Koliko je bilo treba priprav, dopisovanja ter 
osebnih intervencij s Prago in Beogradom, 
prošenj za primerno subvencijo, truda za zbi
ranje preostale, za potovanje potrebne vsote, 
neštetih vaj zbora za čim najclostojnejši na
stop 'v ,Pragi, deja za dokončno fiksiranje 
programa ni vsega mogočega drugačnega pri
zadevanja, vse to bo vedel najbolje povedati 
g. Šuligoj sam. Za oficielnega delegata je pro
svetno ministrstvo določilo univ. prof. dr. 
Miloje Milojeviča. On je imel nalogo inter
nacionalnemu poslušalstvu orisati stanje glas
bene vzgoje na vseh naših šolskih zavodih 
ter podati sliko našega sodobnega splošnega, 
a predvsem šolskega glasbenega stanja. Nje
govo predavanje naj bi zaključil in s primer
nim pevskim nastopom ilustriral »Trbovelj
ski slavček«. Ker pa se referent ni nameraval 
pobližje razgovorih o mladinskih zborih in 
še posebej o »Trboveljskem slavčku«, čigar 
ustanovitev, razvoj in delovanje je brez dvo
ma odločilne važnosti za sodobni razmah vse
ga jugoslovanskega mladinskoglasbenega de
la, je kongresno vodstvo v sporazumu s Šu
ligojem naprosilo mene, da pripravim in uve
dem nastop »Trboveljskega slavčka« pri pr
vem in za to odločilnem nastopu. »Trbovelj
ski slavček« pa se ni naravnost odpeljal v 

.Prago. Mimogrede se je ustavil v Čeških 
Budjejovicah. Z njim je šel tovariš Drago 
Supančič, ki je imel zelo težavno in naporno 
nalogo skrbeti za ureditev potovanja, potnih 
dokumentov, voznih listov, prenočišč, prehra
ne in sto in sto drugih, na videz morda ne 
važnih, a kljub temu prepotrebnih stvari. S 
»Slavčkom« je potovalo 5 tovarišev sprem
ljevalcev, dalje slikar Miha Maleš kot poro
čevalec za »Slovenca«, komponist prof. Slav
ko Osterc in jaz, ki sem bil povabljen na 
kongres od njegovega vodstva kot novinarski 
poročevalec in, kot že povedano, tudi v zad
njem hipu naprošen drugi referent. Budjejo
viški prijatelji, ki so poznali »Slavčka« že 
izza prve njegove koncertne poti po Češko
slovaški, so nas prisrčno in gostoljubno spre
jeli. »Slavček« je priredil v Budjejovicah dva, 
v vsakem oziru izvrstrio uspela koncerta, 4. 
pa se je na vse zgodaj odpeljal v Prago, ker 
je bila popoldne v parlamentarni dvorani slav
nostna otvoritev kongresa. Po svojih delega
tih je bilo zastopanih na kongresu 14 držav: 
Belgija, Danska, Estonija, Francija, Japonska, 
Jugoslavija, Nizozemska, Avstrija, Rumun
ska, U. S. A., Španska, Švica in Velika Brita
nija ter tudi delegat Društva narodov g. 
Andre Coenov. Videl sem še prof. Kamburo
va iz Bolgarije in nekaj drugih interesentov 
in opazovalcev iz najrazličnejših strani sveta. 

Drugi dan, v nedeljo, 5. aprila popoldne 
je »Trboveljski slavček« prvikrat nastopil, in 
sicer v Smetanovi dvorani dvakrat zapore
doma, ob 2. in ob 4. uri. Tedaj je priredil 
Pomladek Rdečega križa pod protektoratom 
mestnega šol. odbora za praško šolsko deco 
dva koncerta. Sodelovali so vsi zagranični 
pevski zbori in instrumentalni zbori češkoslo
vaške mladine. Poleg »Slavčka« smo slišali 
pevski zbor znamenite »Kobenhavns Folke
rnusikskole« iz Danske, pevski zbor »Volks
muziek School« iz Amsterdama na Nizo
zemskem, mladinski dekliški zbor »Klena 
Doamna« iz Bukurešte in dekliški zbor 
»Schvveizer Jugendgruppe«. Ze takoj pri tem 
nastopu smovlooili dva tipa pevskih zborov: 
prvi, ki je v svobodni disciplini in rahli 

''organiziranosti podajal pesmi v eno, dvo in 
večglasju, poudarjajoč v prvi vrsti svojo 
splošno glasbeno vzgojo in naobrazbo, ne da 
bi se poglabljal v pevske finese, .dinamične, 
melodične in interpretacijske podrobnosti, ki 
je pel, kakor poje narod s stoletno'glasbeno 
tradicijo in drugi, koncertni, strogo discipli
nirani, uniformirani' zborski tip s frapantno 
pevsko tehniko, z umetniško izklesanim pet
jem, o katerem nekateri pedagogi dvomiio. da 
je svoje uspehe dosegel s smotrnim glasbe
nim poukom in te uspehe pripisujejo meha
ničnemu drilu. K temu tipu sta spadala ru
munski dekliški pevski zbor ter »Trboveljski 
slavček«. Oni, ki pozna petletno delo »Trbo
veljskega slavčka« pa ve, da je svoje uspehe 
dosegel po mukepolni resni, tehtni in dosledni 
glasbeni vzgoji svojega trudoljubnega in glas
beno močno nadarjenega učitelja Šuligoja. Pri 
obeh koncertih se je »Slavček« odrezal prvo
vrstno ter je odnesel prvenstvo. 
(Dalje prihodnjič.) Emil Adamič. 


